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Abstract
AMBIGUOUS SUBURBAN SPACES: 

EXTENSION OR REDUCTION OF EVERYDAY PRACTICES? 
Mezentsev, Kostyantyn – Provotar, Nataliya

Suburban spaces as activity spaces with a number of diverse interactions and social relations are 
characterized by a set of complicated and ambiguous processes. They can be seen as constantly chang-
ing spaces of everyday life, which are depend on interweaved everyday practices of the locals and 
newcomers. The main tendencies of such changes are increasing variability and individualization.
Keywords: suburban space, everyday practices, diversity, changes

Вступ
Ми живемо у «вік урбанізації» (Brenner–Schmid 2014), і це є 
беззаперечним аргументом, чому урбаністичні процеси і явища 
заслуговують на особливу увагу, передусім географів. Проте в 
умовах планетарної урбанізації (Brenner–Schmid 2011) «урбаністичне 
питання» («urban question») цілком може бути охарактеризоване як 
«субурбаністичне питання» («suburban question») (Phelps et al. 2015; 
Phelps 2017). Йдеться про те, що урбаністичні дослідження рівною 
мірою включають вивчення як середмістя, так і міських окраїн, 
приміської зони. У світових масштабах зростає не тільки кількість 
міських жителів, але й мешканців приміської зони. 

Субурбію можна вивчати з різних точок зору – як результат мі-
грації населення, децентралізації економічної діяльності, зайнятос-
ті, як нове житлове будівництво та трансформацію житлових районів 
у передмісті. Не менш важливою стороною дослідження є приміські 
простори. 

Для того, щоб повноцінно зрозуміти приміські простори, чин-
ники та механізми їх формування і розвитку, варто звернути увагу на 
повсякденне життя звичайних, ординарних мешканців, тобто вивчати 
приміські простори через призму повсякденної поведінки місцевих 
мешканців, як тих, хто тривалий час проживають в субурбії, так і тих, 
хто стали її новими жителями. При цьому приміські простори є не 
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просто «контейнерами», де відбувається повсякденне життя мешкан-
ців, а самі впливають на їх поведінку. 

Повсякденні практики у приміських просторах не є сумою чи 
співіснуванням типових міських і сільських практик, що відобража-
ють відповідно міський і сільський способи життя. Це специфічний 
феномен, який передбачає виникнення особливого – приміського – 
способу життя. Різні приміські простори характеризуються різним 
ступенем сформованості такого способу життя, зберігаючи ознаки і 
прояви міського і сільського водночас. 

Отже, метою даної роботи є спроба географічної інтерпретації 
приміських просторів як середовища і фактору різноманітних при-
міських повсякденних практик, що змінюються. 

Приміські простори як соціально-географічний об’єкт
Просторовим проявом процесів субурбанізації є формування примісь-
ких просторів. Вони зазвичай мають виражені ознаки з точки зору за-
будови території. Типові приміські простори «західного типу» – це 
низькоповерхова забудова з низькою щільністю населення, «радян-
ського типу» – переважно міста-супутники з окремими районами ви-
сокоповерхової забудови. 

Водночас приміські простори мають низку соціальних ознак. 
Як зазначає Р. Гарріс, субурбія повинна починатися з фізичних ха-
рактеристик, але, щоб мати значення, вона не може закінчитися на 
цьому (Harris 2010). Субурбія є соціально «розробленою» (навмисно 
або (частіше) ні) для досягнення певних колективних та індивідуаль-
них цілей; це «нові соціальні простори на міських окраїнах» (Bourne 
1996). Основні соціальні ознаки зазвичай пов’язані із рівнем доходів 
населення, етнічною структурою населення, міграційною поведін-
кою, способом життя. 

Важливим аспектом соціально-географічного вивчення примісь-
ких просторів є дослідження повсякденних практик, які змінюються. 
Особливості повсякденних практик жителів приміських просторів ви-
значаються високим рівнем їх щоденної мобільності, що позначаєть-
ся, насамперед, на практиках трудової діяльності, отримання різних 
послуг, споживання, відпочинку та дозвілля (Мезенцев та ін. 2019). 

Н. Фелпс та ін. ведуть мову про різні варіанти змін – занепад 
міст на користь субурбії; перетворення субурбії на постсубурбію; пе-
ретворення постсубурбії на міста; занепад субурбії та її перетворення 
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у «щось менше, ніж субурбія» (Phelps et al. 2015). Кожен із варіан-
тів супроводжується й змінами повсякденних практик. Так, у процесі 
«урбанізації субурбії» (Massotti 1973), «дозрівання» субурбії до пост-
субурбії повсякденні практики мешканців приміської зони «урбанізу-
ються», стають значно менш залежними (або зовсім незалежними) від 
центрального міста.

Життя у міській периферії може мати дуже специфічні значення 
(Harris 2010). Субурбія – це місце, що має значення, яке є не лише «аре-
ною для повсякденного життя» – її географічними чи просторовими 
координатами, а саме по собі надає сенсу цьому життю (Eyles 1989). 

Основними тенденціями зміни приміських просторів з точки 
зору повсякденних практик є посилення мінливості та індивідуалі-
зація. Їх зумовлюють глобалізаційні процеси (суттєво змінюють по-
всякденні  практики проживання, трудової діяльності, дозвілля та 
відпочинку), соціально-економічні трансформації (проявляються у 
розшаруванні населення та змішуванні повсякденних практик), тех-
нологічні новації.

Зміни повсякденних практик можуть супроводжуватися певни-
ми конфліктами (Мезенцев та ін. 2019). 

Різноманіття приміських просторів – різноманіття 
повсякденних практик

Н. Фелпс наголошує, що в міру розвитку суспільств також проявля-
ються процеси субурбаністичної диференціації і, навіть, формування 
нових типів субурбії (Phelps 2017). Як зазначають Р. Кейл та ін., різно-
маніття форм субурбанізації є швидше нормою, ніж винятком (Keil et 
al. 2019). Приміські простори, з точки зору соціальної географії, ха-
рактеризуються «подвійним різноманіттям» – як щодо типу забудови 
та складу мешканців, з одного боку, так і щодо поєднання повсякден-
них практик – з іншого. 

В Україні можна вести мову про п’ять основних типів примісь-
ких просторів, для кожного з яких характерні специфічні характер 
змін, переважаючий тип житла, спосіб життя та оточуючі простори – 
сільські поселення, охоплені субурбанізацією, нові котеджні містечка, 
перетворені на постійні дачні поселення, зростаючі міста-супутники 
радянських часів, а також райони внутрішньої субурбанізації (Мезен-
цев 2017, Мезенцев та ін. 2019). 
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Мінливість повсякденних практик найдинамічніше проявля-
ється у приміських просторах, де взаємонакладаються кілька зрізів 
повсякденних практик тих, хто поселяється в субурбії: повсякденні 
практики жителів міст і сільської місцевості; повсякденні практики 
жителів різних регіонів, які можуть мати суттєві соціально-психо-
логічні відмінності; повсякденні практики тих, хто розглядає перед-
містя як територію тимчасового проживання на шляху до поселення 
в місті, і тих, хто поселяється на тривалий період часу (Мезенцев та 
ін. 2019). Повсякденні практики жителів приміських просторів та-
кож диференційовані в розрізі постійних жителів субурбії, тих, хто 
переїхав до передмістя з центрального міста, і тих, хто приїхав до 
субурбії з інших регіонів.

Незважаючи на тривалість інтенсивного «тиску» великих міст 
на «старі» приміські простори, все одно можуть бути ідентифікова-
ні окремі «старі» приміські практики, що зберігають своє значен-
ня поряд з новими. Тобто в окремих приміських просторах завдя-
ки поєднанню низки чинників зберігаються специфічні приміські 
практики, що відображають риси попередніх часових зрізів, а та-
кож утворюються гібридні форми (Мезенцев та ін. 2019). Натомість 
отримують поширення й принципово нові практики. Тому не можна 
однозначно стверджувати про розширення чи звуження повсякден-
них практик, швидше мова йде про їх поступову трансформацію та 
взаємопереплетення.

Висновки
Приміські простори як осередки життєдіяльності населення із 

множиною різноманітних та різноспрямованих взаємодій і соціаль-
них відносин характеризуються сукупністю складних і неоднознач-
них процесів. З точки зору соціальної географії, важливо розглядати 
їх як такі, що характеризуються «подвійним різноманіттям» – щодо 
забудови і складу населення, з одного боку, та щодо поєднання по-
всякденних практик – з іншого. У процесі трансформації приміських 
просторів трансформуються й повсякденні практики, набуваючи но-
вих форм та нових поєднань.
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